

veket, meglepő gyorsasággal harapódzott el a Hercegovina egész területén.

Kétségtelen, hogy a hadügyi igazgatás, illetve a vezérkar intézkedései megteszik teljes hatásukat és a fölkelést elfojtják nyomni; csak hogy ez valószínűleg kissé huzamosabb időt igényelni, miután emberanyagunk (!) lehető kímélése mellett, előreláthatólag oly kombinált eljárás fog követettni, mely a fölkelőket a szoros értelmében toleráló utján lesz hivatala agyonnyomni.

Az orosz-magyar háború lehetősége.

A moszkvai „Vosztok” — írja a „Correspondance de Pests” — daczára annak, hogy nem tartozik Aksakoff ciquejéhez, Ausztria-Magyarország ellen az officiosus háborút nyitani hirdeti, hogy az orosz franc-treuerök kötelessége a krivosciai hőseket támogatni, hogy állítólagos szabadságharcukban a svábok és magyarok igáját győzedelmesen lerázzák.

Magyarország hiriapjai — írja tovább a Vosztok — azon 4 millió nemzeti, mely 32 év előtt a czár labainál feküdt, sokkal nyitban szólnak a fölkelés veszélyeiről, mint az osztrák lapok, de azért hogy Ausztria-Magyarország tehetetlenségét a fölkelőkkel szemben elpalástolják, a pánszláv bizottságokat vádolják a magyar közegek.

Ha előfordul az, hogy az orosz önkéntesek elmennek Krivosciába, ugy nem kötelessége az orosz kormánynak őket abban meggátolni, mert a hercegovceok és a krivosciai szlávok nem alattvalói Ausztria-Magyarországnak, sőt ez utóbbiak a krivosciaiak szent jogukért és Oroszország becsületéért és méltóságáért küzdenek, mely midőn őket a sváb császár uralma alá bocsájta, felelősséget vállalt az iránt, hogy azon jogokat megtartják, melyeket 1814-ig élveztek.

Ami pedig az orosz nemzet rokonszenvét illeti, az osztatlanul a hercegovceok és a krivosciai szlávoké. Azt kívánjuk nekik, hogy minél előbb küzdjenek ki tökéletes szabadságukat és szabadságok föl hazájukat a sváb-magyar iga alól.

A legutóbbi ütközést.

Arra a hírre, hogy a lázadók a Kribljanán csoportosulnak és az összeköttetést Szerajevo és Foeca közt veszélyeztetik, a szerajevói országos főparancsnokság egy erősebb száduó osztályt indított utnak Hotze ezredes vezénylete alatt, mely január 29-én a trnovai oldalra fekvő Rogoy-nyeregére ért.

Dél előtt ugy 10 óra tájban, rövid ütközést fejlődött ki mintegy 100 felkelő ellen, kik visszavertettek és Dobropolje irányában megfutamodtak. Az konstátáltatott, hogy a lázadók zöme a Kribljanán van csoportosítva. A Hotze vezérlete alatt álló osztály a Rogoy nyeregen töltötte az éjt. Babics István vezérkari százados és Tichy Károly százados a Brennwilla gróf nevét viselő 85. sz. gy.-ezredben, súlyos sebet kaptak.

Egy gyalogos elesett és egy gyalogos sebet kapott; nevüket még nem tudják. A lázadók öt embert vesztek. A szagudó csapat most helyreállította az összeköttetést a focsai helységgel. — Jovanovic báró altábornagy január 28-dikéről kelt jelentése szerint a zlejebii pandurok és a rablók közt, a kik közt krivoszciaiak is voltak, összeliüközés történt. A pandurok, a falu lakosaival együtt, hosszabb ideig harcoltak a rablók ellen és őket a hegységbe visszaverték. — Egy krivoszciai elesett és kettő sebet kapott.

A bölcsök tanácsa.

Debreczen, febr. 2.

Most már csakugyan megvan mentve a haza. A delegációban teljes ovatos-sággal (!) tárgyaltak a lázadás ügyét. Kerülgették, kerülgették, mint a macska a forró kását — s aztán rájöttek, hogy minden nagyon jól van. És rettenetesen meglettek elégedve magukkal. Nekik, már mint delegáció tagjainak jutott a szerencse, hogy a világ szájaitó bámulata közben tetszelegessenek egymásnak a „bigadt, bölcs és komoly” tárgyalásokon, melyeknek elseje szerencsésen beütött.

Az ország teljesen nyugodt lehet. Kimondatott, hogy a legjobb viszonyban élünk mindenkivel. Semmi baj sincs és nemis lesz. A külügyér ugy tudja, — Oroszország dicső uralkodója a legmeleggelibb érzelmeikkel viseltetik irántunk. Az igaz, hogy Boszniában kitörhet a lázadás,

de majd leverjük. Bécsben még csak idáig futottak!

Egyébiránt a tárgyalás menete a legékesebben beszél a delegáció mellett. Annak lefolyása következő volt:

A 8 millió kérdése forgott szóban. Apponyi Albert gróf kész megszavazni a hitelt és elvárja, hogy az összeg elégtelen lesz, a delegáció kikerüléseivel nem fog intézkedés történni; ez iránt felvilágosítást kér.

Szlávy közös pénzügyminiszter kijelenti, hogy az esetben, ha jelentékeny összeg kívántatnék, a delegációk ujra összehívhatók; csekélyebb költség póthitel utján fog kéretni.

Pulszky kérde, hány ezred marad ott? melyiket lehetett volna máshol elhelyezni? hány zászlóalj küldetett oda? hány ezredhez hívták be az utóbbi három évi tartalékosokat? mily összegre ruának a felszerelési költségek és mi módon csoportosulnak e kiadások?

Bylandt Rheidt gróf tüzetesen válaszol Pulszky kérdéseire; részletesen ismertetvén a szükségesnek tartott katonai intézkedéseket. Előadása végén hangsúlyozta, hogy némely intézkedés, mely már most is szükségesnek mutatkozik, nincs felvéve a most kért 8 millióba; ennél fogva nincs kizárva, hogy esetleg ujabb hitel fog igénybe vétetni.

Pulszky kielégítőnek találván a választ, az ugy nevezett rendkívüli hegyi útegekre néve kér felvilágosítást, melyre néve a miniszter nyomban kielégítő választ ad.

Hegedüs a mozgalom jelen állásáról kér felvilágosítást, Fak kérde Szlávtyól, hajlandó-e közzélni bizalmasan a mult évi november óta beérkezett valamennyi jelentést; továbbá kérde, vajjon a jelen akció alkalmával a legmagasabb állású, döntőleg intézkedő egyen polgar-e vagy katoná? Hason tartamú kérdéseket intéz Apponyi, Szilágyi és Bauffy a mozgalom keletkezése okairól, a jelen állapotokról és a szomszéd államokkal való viszonyokról.

Szlávy a hozzá intézett kérdésekre válaszolva, hosszabb beszédben kimerítő ismertetést ad a forrongásban levő területen uralkodó jelen helyzetről, utána tevé, hogy a belterületi részleges mozgalmakhoz szorványosan költözgatás is társul, azonban egész határozottsággal konstátálja, hogy a szomszéd államok kormányzói ez igaztástól távol állanak.

Csernátorny kérde, lehet-e attól tartani, hogy a mozgalom Boszniában is kitörhet?

Szlávy erre vonatkozólag nem a dhat előre biztosítást, annyit azonban mondhat, hogy a mozgalom Boszniába átsapásának meggátolására megtették a szükséges intézkedéseket.

Apponyi kérde: minő intézkedéseket tett vagy teend a közös kormány a külfelbelyások névszerint Montenegró ellenében.

Kálnoky gróf külügyér válaszában megjegyzi, hogy az emlékiratnak azon passzusa, melylyel az interpelláció kérdését kapcsolatba hozta, nem vonatkozik arra, mintha valamely kormány vagy ország által gyakorolt külfelbelyások léteznének. Az utóbbi hat év alatt ama vidékek majdnem valamennyi országa a legkülönbözőbb nemzetiségi és zendülési mozgalmak színhelye volt. Ezen idő alatt nemcsak Boszniában és Hercegovinában, hanem az egész Balkán félszigeten egész csoportja gyült össze azon elemeknek, melyeknek az ilyenmozgás szítás és szervezése rendes foglalkozásuk: ezek némileg állandóan zavargó elemet képeznek, melynek működése le Thesszálig és fel a Dunáig terjeszkedik. Az okkupáció által azon elemek, melyek nem hódoltak meg felsőbbsegünknek s melyek általában minden felsőbbsegétől irtóznak, tényleg kiszorítottak Boszniából és Hercegovinából. Az ilyen foglalkozásszerűen működő igatók térnek lassan-lassan mindenfelől vissza és főként ezek azok, a kik okai annak, hogy az előbb csak szorványosan kisebb csapatokban rablóként felmerülő bandák hirtelen megerősödvé, egész szervezetet kaptak. — Ezen idegen, sőt néha nem is idegen elemekre hivatkozik azon emlékirat, midőn külfelbelyásokat emlit, melyek csatlakozása a mozgalom erősbiti. A mi a külfelbelyás valódi létezését illeti, szóló komoly faradozás tárgyává tette e kérdést, hogy földelítse, vajjon léteznek-e valamely oldalról a mozgalom támogatásában működő oly küláramlat, melynek számai más országokba vezethetők vissza, és egész lelkiismeretességgel állítatja, hogy ilyen nem létezik.

Az természetes, hogy oly időben, mi-

dőn a szocialistikus és politikai célokra törekvő titkos szövetezetek oly nagy száma a pénzügytésekre e célokra oly nagy lendületnek indultak, ily mozgalmak száma, melyen a hercegovinai, titkos utakon bejuthatnak a pénzesélyek az országba vagy legalább oda vannak szárvá. (!) Miután az utóbbi keleti háború időszakában a nemzetiségi szenvedélyek a szélsőségig felizgattak, bármely esékely indok elég arra, hogy bizonyos lázas állapotot idézzen elő ugyanazon fajnak legtavolabbi népségeinél is, nemzeti érzületük felizgatására, csak hogy — véli a miniszter — nálunk erre vonatkozólag összetévesztik az okozatot az okkal.

Ezután áttért a miniszter az egyes államokkal való viszonyra s ezt minden tartózkodás nélkül egész valóságban részletesen ismertette s előbb titkos okmányokat is olvasott fel. Egész melegeggel adta elő III. Sándor czár és kabinetjének békeszeretéről való meggyőződését, kinek loyális és jó szomszédi barátságos érzülete kisebb kétséget sem tűr.

A fővárosból.

(Német h János) a nemzeti színház buffonörisztája április 1-jétől nem utítja meg szerződését.

(A Petőfi szoborról.) A Petőfiszobor talapzatának munkálatával Ka uzer Jakab kőfaragó már annyira előre haladt, hogy azt március hó végeig tökéletesen befejezi. Jelenleg a kövek csiszolásán dolgoznak. A talapzat, mely első minőségű mauthauseni gránitból készült, hasonló lesz az Eötvös szobor talapzatához, csak hogy ennél valamivel magasabb. — A Petőfi-terem, a hova a szobor jó, a napokban már megtették a helyszíni felméréseket, a szobor helyét körülkerítették és hozzáfogtak a földmunkálatokhoz. Az építési irodát már szintén felállították. A mint az időjárás engedi, lerakják a betonréteget és megkezdik az alapfalazási munkálatokat, melyeknek befejezése után magának a talapzatnak felállításához fognak. A szobor erecvényének, melynek gypszmintáját még mult év október havában elküldték Bécsbe, szerződés szerűleg f. é. április hó végeig el kell készülni.

Irodalmi és művészeti hírek.

A „Furcsa háború” operette nem aratott valami nagy sikert. Se zenéje, se meseje.

A „Magyar Jogász” napilap, a tegnapi nappal megszűnt.

Az írók és művészek társaságában értekezletet tartottak egy „Király himnusz” ügyében s elhatározták, hogy szövegének megírására Arany Jánost kérik fel, szejére pedig pályadíjat tűznek ki, melyet közadakozás útján gyűjtenek össze. A kiküldött bizottság vasárnap tartja e tárgyban első ülését.

UJDONSÁGOK.

* Csáky Gergely városi tanácsnokot súlyos csapás érte. édes anyja, özv. Csáki Jánosné meghalt. A szomorú esetről a családi gyászjelentés így hangzik: Csáki Gergely, és neje szül. Szecsei Katalin, Csáki Zsuzsanna, özv. Harsányi Andrásné egy a magék, miut gyermekeik s unokáik nevében is, mély fájdalommal tudatják feledhetetlen jó édes anyjuknak özv. CSAKI JÁNOSNÉ szül. Szakál Mária asszonynak folyó hó 1-ső napján d. u. 4¹/₂ órakor, 71-dik évében végelgyengülésben történt kimúlását. — A boldogultnak földi részei február 3-án délután 2 órakor fognak előbb a péterfalai 815-dik számú háztól a ref. nagytemplomban tartandó rövid gyászistenti tisztelet után a Hatvanutcai sírkertbe örök nyugalomra helyeztetni. — Mely végtes tességétélre a boldogult rokonai, ösmerősei tisztelettel meghivatnak. Debreczen, 1882. február 2. Béke poraira!

* Dery Gyula városunk szülötte, s az „Egyetértés” belmunkatársa, szüleinek látogatása ezéjából városunkban időzik.

* A debreczeni iparos ifj. egyület könyvtára részére, a helybeli kereskedelmi, és iparkamara tek. elnöksége két füzet értékes könyvet adományozott, mely becses adományáért fogadják az egyület nevében nyilvános köszönetem. Debreczen 1882 február 3. Weidner Gusztáv együleti könyvtárnok.

* Az Esztergomban újból alakult reformált vallású egyház segélyezésére alulírt gyűjtőnél az akadémiai tanárok részéről következő kegyes adományok tettek:

Tóth Sámuel hittanár 2 frt, Buzás Pál jogtanár 2 frt, Csiky Lajos hittanár 1 frt, Csák János hittanár 1 frt, Bethlendi Endre hittanár 1 frt, Lugossy József régi nyelv tanára és magyar akadémiai rendes tag 1 frt, Kallós Lajos jogtanár 1 frt. Gyűjtő 1 frt, összesen 11 frt. Ezen összeg elküldésével néhány napig várakozom, hogy azon lelkes honfiak és honleányok, kik e fn. célra, isten dicsőségére bármily mértékben is adakozni ohajtanak, ez idő alatt kegyes adományait nálam letehessek; miről annak idejében, midőn a begyűjtött pénzt rendeltetése helyére elküldtem, nyilvánosan számot adni el nem mulasztandom. Debreczen, 1882. febr. 1. Tóth Ferencz akad. igazgató tanár.

* Adakozás N. N. urnő as árva-gyermekek ruházatára által adott 10 o. é. forintot. Jambor Mihályné urnő (Samsonból) 5 frtot. Donner Ferenczné urnő 1. forintot, mely összeget már t. Márton László pénztárnok urnak kézbesítvén, legáltalásabb köszönetemet nyilvánítottam kegyességükért az árvaik nevében. Kacsokivcsné.

* Az iparkiallítás alkalmával kitüntetésre érdemesített kiállítók részére az okmányok és érmek, — mint értesülünk — már közelebb kifognak osztani. Erről addig még hozni fogunk értesítést.

* Ritkaság a rendőri évkönyvek krónikájában, hogy oly kevés büntett, kihágás stb. történt volna, mint ez évben. Még apróbb fajta csirkefogók közül is nagyon kevés lakja a börtönt.

* Hegyi Arankát, a népszínház énekesnőjét mindenáron el akarják szerződtetni. Emilitették, hogy Krecsányi igazgató alkudozott vele szerződésről. Most meg Kolozsavára hívják a jövő idényre. — De hogy megy e az nem bizonyos.

* A katonáknak. A vörös kereszt egyület következő felhívást bocsátott ki: Leikes honleányok! Boszniába és Hercegovinába küldött taborozó fiaink egészségének megóvására lényeges befolyással van, ha ütereiket melegen tarthatják; kérem tehát gyapjuból készült kezleiket és gyapjuhártyákat készíteni és azokat mielőbb a magyar országos vörös-kereszt egyület női osztályához elküldeni. (II. Lánchidutca 1.) Budapest. Gr. Zichy Nándorné s. k. elnök.

Kemény fagyok járnak éjjelenként. A földben levő vetések — mint a gazdák állítják — a legnagyobb mértékben megszynyik a hó nélküli kemény időjárást, s aligha lesz belőlük valami.

* A tél beálltával növekszik az inesség s a drágaság. Annyi a szegény ember a városunkban, hogy a kéregetők egész légiója zaklatja naponkint a házak kapuit. Bizony nagyon ideje volna már a szegény-ügy rendezésén munkálkodni!

* Köszönetnyilvánítás. Huszár Károly ur 4 kenyeret küldött. Egy ismeretlen 1 forintot; fogadják szívességükért az árvaik nevében hálás köszönetemet. Kacsokivcsné.

* A hírlapírók nyugdíjintézetének javára a tiszavidéki hitelintézet és takarékpénztár 50 frtot szavazott meg. Több pénzintézet is követhető a szép példát.

* Színházunkban, mint halljuk, közelebb egy kassai énekesnő fog vendégszerepelni.

* Az időről. Az időjárási viszonyok a lefolyt héten az egész kontinensen változatiatok maradtak; a légsúlymérő rendkívül magas állását megtartotta; csapadék kevés volt; a légnomás tegnap óta eső felében van s az előlekebből itélve a következő napokra a hőmérséklet lassu emelkedésével esendes idő várható.

* A legújabb divat. A fekete túllruhák apró lecsúngó virágdiszítéssel képezik a saison újdonságát. A fehér ma már nem általános, — s azért, most megpróbálkoztak az ellenkezőjével. Kétségtelen, hogy a fekete szín nem mindenkinek áll jól. A szökek talán szívesen fogadják, de a barnák aligha. Ugyenezt mondhatjuk a most nagy mértékben fölkapott fekete prémgallérokról, — ami elég sajnátságos, sőt mondhatnók, az abszolút izléssel is ellenkezik, — mert a szép, — s minden arczszint oly kedvezően emelő fehér helyett hozták be a gyászfátyol nyomasztó színt. A fekete szin látszik ma uralni a helyzetet teljesen. Feketék a prémekelegyi cizoboly, nyest stb. bőrök szép színe helyett — feketék a báli öltözöttek, a nyakot körítő diszek, amint kétségtelen az is, hogy látogató és szalonruhák már régen feketék. Ez általános gyaszos áramlat mitatt nem esoda, ha hölgyeink örömost nyulnak a fehér színhez ott a hó lehet.

* Az iparos ifjuság táncvizsgájma, mint az az szétküldött meghívókön is jelezve volt, folyó február hó 4-én, az 18

szombaton termében mekteköl itél lesz a legfőkülönbön m hogy a m minden iránzálta az nak eddigi sítassék. A ség figyelm

* Prí másodsor gok -ban. rekedt volt ritólag tap

* Szó

újvidéki 2 szonyi 5 év élt férjével férjét elhata E ezéjből t ve, ki mid ult és egy kára jelent a nagy jay gitségere s csak a halá törvényesék börtönre ite

* Rá (Temes m.) matrónt m rőtön meg étvágnak

* Sir irják a Kanya nevt fiatal, nős már több é Nemrég egy adta anyján órakor a t egy szirt, (d ben szintén s annak fejé át vízben az sák meg, m szabadulni. neje, kik e hittek, e nap két legény a sirt, s a eset Jozsef kopor levágták s a helyezték, h nap mulva t a beteggel ban fenyes tanu azont helybeli plé község haza róság legott ket, kik es got, mire a község hazi könyvileg hoz feljele egy kisede egy ceremónia mellett ujra

* A néhány nap reskedő bir szekrényt v nyitése czé ben egy tit ki, mely kó tékapiroka gyatekát ké esei kisassz meggyilkolt

* AZ betegségy lést f. hó az egylet egylet rend tisztelettel

* A g sok körbe szemrői t a szemnek ván meg e kezdve egé a látó szer toknak kell ban. Egyeb viszonyokat melyek a g l a ó s a g Ezen utóbb saját szemv lyeket isko terjedésben kapesán a érdekes me

* Az a mult évb rünek fel nek és ker nálnak és b

... Buzás Pál
... hittanári 1 frt.
... r 1 frt. Csák
... endi Endre hit.
... régi nyelvek
... rendes tag
... r 1 frt. Gyűjtő
... összeg elktl.
... akozom, hogy
... leányok, kik e
... bármily mér.
... ak, ez idő alatt
... m letehessek;
... on a begyűlt
... re elküldeni,
... nem mulasz.
... febr. 1. Tóth
... ár.
... as árva.
... adott 10 o. é.
... (Samson-
... ezne úrnő 1. fo.
... Márton László
... én, leghalásabb
... kegyességükért
... csonné.
... alkalmával ki-
... részére
... mint értesülünk
... osztaini. Erről
... rtesítést.
... ri évkönyvek
... vés büntetett, ki-
... mint ez évben.
... ók közül is na-
... t.
... a népszínház
... akarják szer-
... gy Krecsányi
... erződötteséi cél-
... hívják a jövő
... e az nem bi-
... A vörös kereszt
... bocátoit ki:
... iába és Herce-
... fiaink egészsé-
... ges befolyással
... tarthatják; ké-
... kézeiket és
... i és azokat mi-
... vörös-kereszt
... deni. (II. Lán-
... chy Nándorné
... jának éjjelen-
... ések — mint a
... yobb mértékben
... mény időjárás,
... mi.
... övekszik az in-
... a szegény em-
... a kéregetők
... onkint a házak
... je volna már a
... unkálkodni!
... itás. Huszár Ká-
... t. Egy ismeret-
... zivességükért az
... metet. Kacs-
... gdíjintézetének
... tészet és takaré-
... neg. Több pénz-
... p példát.
... mint halljuk,
... snő fog ven-
... jászoni viszonyok
... ontinensen vál-
... gnyelmű rend-
... totta; csapadék
... tegnap óta eső
... itérve a kö-
... ék lassu emel-
... ató.
... t. A fekete túll-
... diszitással képe-
... fehér ma már
... most megpró-
... l. Készségein,
... mindenkinek all-
... en fogadják, de
... mondhatjuk a
... kapott fekete
... ég sajátságos,
... izléssel is el-
... p, — s min-
... en emelő f hér
... tyol nyomasztó
... k ma uráni a
... k a prémek a
... rök szép színe
... ütözték, a nya-
... éségtelen az is,
... ak már régen
... zos áramlat mi-
... örmost nyul-
... hol lehet.
... g tánczvigalma,
... gnyivók is je-
... ó 4-én, az az

szombaton fog a „Korona” vendéglő nagy-
termében megtartani. Mint az előkészüle-
tekből itélni lehet, e tánczvigalom egyike
lesz a legfényesebbeknek. A rendezőseg
különböztet minden igyekezetét oda fordítja,
hogy a megjelenendő közönség igénye
minden irányban kielégítve legyen, hogy
ezáltal az iparos ifjuság tánczvigalmi-
nak eddigi jó birneve ezutánra is bizto-
sítottassék. Ajánljuk ismételve a t. közön-
ség figyelmébe.
* Prielle Cornélia k. a. tegnap
másodszor lépett fel a „Kornevilli baran-
gok”-ban. Hangja ez alkalommal kissé
rekedt volt. A közönség több ízben buz-
ditólag tapsolta.
* Szomorú történet olvasunk a
vidéki „Zasztava”-ban. Egy ottani asz-
zony 5 évig látszólag boldog házasságban
élt férjével. Nemrég azonban megúván
férjét elhatározta, hogy elteszi az utóból.
E célból összeheszt 8 éves kis nővéré-
vel, ki midőn a férj este hazajött, ölébe
át és egy üveg bort töltött neki. Nemco-
kára jelentkeztek a mérgezés tünetei és
a nagy jajveszékésre a szomszédok se-
gítségére siettek. Az előhívott orvos már
csak a halált konstataálhatta. Az újvidéki
törvényszék a szörnyeteg asszonyt 12 évi
bürtönrre ítélte.
* Ritka életkor. Petrovosszellón
(Temes m.) a napokban egy 103 éves
matrónát megütötte a guta, minek folytán
rögtön meghalt. Az öreg mindig a legjobb
étvágyának és egészségének örveendőtt.
* Sírrelés babonából. Tabról
írják a Függeléknek: Toinamegye
Kanya nevű községében él egy jó módú
fiatal, nős földmives: Döme József, ki
már több éven át szivgyöresben szenved.
Nemrég egy kuruzsoló nő azt a tanácsot
adta anyjának és nejének, hogy déli 12
órákor a temetőbe menve, assanak ki
egy sirt, (de megjegyzendő olyat, mely-
ben szintén József nevű halott fekszik.)
s annak fejét levágva azt kilencz napon
át vízben áztatva, a vizet a beteggel itas-
sak meg, mire a beteg bajától meg fog
szabadulni. A beteg rövid eszű anyja és
neje, kik e rémes gyögmódban szentül
hittek, e napokban déli pont 12 órákor
két legény által csakugyan kiasattak egy
sirt, s a esendes sírban pihenő Takacs
József koporsóját feltörvén, annak fejét
levágták s azt hazaszállítva azonnal vízbe
helyezték, hogy a borzalmas nedűt kilencz
nap mulva mint esalhatatlan gyógyszer
a beteggel megittassák. A sírrelés azon-
ban fényes nappal történvén, a jelenet
tanul azonnal följelentették a dolgot a
helybeli plébános Stass József úrnál és a
község hazánál. A plébános s az előljá-
rósg legott magok elé idézték a tettes-
ket, kik csakhamar be is vallották a dol-
got, mire a már vízben áztatott fejét a
község házához vitték s az esetet jegyző-
könyvileg felvétetvén, a megyei hatóság-
hoz följelentették. A levágott fej pedig
egy kisdő koporsóba helyezve, egész
ceremoniával, nagy néptömeg kísérete
mellett újra eltemetett.
* A szekrény titkai. Lipcsében
néhány nappal ezelőtt egy ottani butorke-
reskedő bírói árverés alkalmával nagy
szekrényt vásárolt, melyet a szállítás köny-
nyítése céljából szét akart szedetni. Eköz-
ben egy titkos fiókból kis csomag esett
ki, mely körülbelül 6000 márkát érő ér-
tekpapirokat tartalmazott. E papirok ha-
gyatékát képezik egy Kreuzier nevű lip-
csi kisasszonynak, ki rövid idővel ezelőtt
meggyilkoltatott.
* Az iparos ifjuság önképző és
betegsegélyző egylete évi rendes közgyűl-
lést f. hó 12-én délután 3 órákor tartja
az egylet saját helyiségében, melyre az
egylet rendes, alapító és pártoló tagjai
tiszteltet meghívattak. Az előkéség.
* A gyermekszemről. Az iparo-
sok körében dr. Szili Adolf „a gyermek-
szemről” tartott előleasást. Fejtegetései
a szemnek működését a legelső, ugyszól-
ván még öntudatlan látási kísérleteitől
kezdve egészen odáig kísérték, a mikor
a látó szervnek már igen komoly felada-
toknak kell megfelelnie, t. i. az iskolá-
ban. Egyebek közt a sanditást előidézni
viszonyokat, — továbbá azon káros be-
folyásokat is írta le körülményesen, —
melyek a gyermeki szemben a rövid-
látóság kifejlődését okozhatják. —
Ezen utóbbi bajra vonatkozólag a felolvasó
saját szemvizsgálatát említette föl, a me-
lyeket iskolákban épen most nagyobb ki-
terjedésben és rendszeresen megéjt. Ennek
kapcsán a rászarmazott szemvakságról is
érdekes megjegyzést tett.
* Az ország több vidékén már
a múlt évben is és ez évben ismét me-
rülnek fel utazók, kik a gazdaközönség-
nek és kereskedőknek vetőmagvakat ki-
nálnak és hogy minél több vetőt hódít-

sanak, egy ismert jó birnevű czég Mauth-
ner Ödön budapesti magkereskedését hasz-
nálják fel mint e magvak szállítóját. E
visszaélésekkel szemben kötelességünknek
tartjuk a gazdaközönségnek és kereske-
dőknek tudtára adni, hogy emittett czég
kijelentette, miszerint senki sincs felha-
talmazva nevében utazni; mert az utazási
költségek egy részt szerfőit eldrágitják
a magvakat, másrészt a czég azt óhajta,
hogy a legnagyobb valamint a legkisebb
rendelés is egyenest hozzá intéztesék,
hogy személyesen felügyelhesen a gyors
és lelkiismeretes kiszolgáltatásra. Ez al-
kalommal az is kijelentette fentebbi czég,
hogy kimerítő kertészkedési utmutatók-
kal és egy kerti teendők naptárával is
ellátott főirjegyzékét mindenkinek a ki
csak óhajta ingyen és bérmentve meg-
kírdi csak levelező lapon kell érte fo-
rdulni Mauthner Ödön magkereskedéséhez
Budapesten, koronaherezeg-utca. E mag-
kereskedés 1881. okt. 15 én tartatott or-
szági gyűmölcsészei és konyhakerté-
szeti kiállításán magyairt valamennyi fő-
városi, vidéki sőt külföldi kiállítókkal
szemben az első díjjal a nagy állami arany
éremmel tüntettetett ki.
Kivégzés.
— Pánczél Gáboron, a gyilkosság
miatt halálra ítélt gonosztevőn tegnap
reggel 1/8 órákor fajtották végre az íté-
letet a kerepesi úti hajtház belső udvarán,
a mely már körülbelül háromnegyed órá-
val azelőtt kezdett megelni azokkal a
sokaktól „irigyelt” emberekkel, a kik be-
léptü jégéhez jutottak. Többnyire hirlap-
tudósítók és színészekből állott a kicsi
közönség, melyet a szerencsétlen elítelt
a siralomház ablakából váltig nézegetett.
Ott állott egészen közönyös arezozal, a
melyen myoma se látszott az izgatottság-
nak. Olykor olykor oda fordult Szilágyi
Béla lelkészhez, a kinek vigasztaló sza-
vait keresztényi megbánással hallgatta.
Egész éjjel alig aludt csak egy félóraig
is: a mikor hajnalában hallotta, hogy
útkint le az udvaron a bitóhoz való czőb-
pöket, lassan odahagyta az ágyat, a me-
lyen üdögélt és orcáján egy kony per-
dült végig. Mikor azután jött dobszóval
a Károly román fejedelem ezredének az
a századja, a mely az exetucióhoz ki volt
rendelve, szomoruan mondogatta lelké-
szének: —
— De jó, ha az ember láthatja azo-
kat, a kik elkísérik az utolsó utra!
Majd meg így szólt:
— Kirukkolt a katonaság tisztele-
temre.
A mint a közönség kezdett gyfle-
kezni, egyiknek másiknak köszönt is. Két
óra után eiment az ablaktól s megint
csak a lelkész mellé tit, szeméit majd a
földre szegezve, majd pedig az ablak
előtt gyülekezőkön jártatva végig.
E közben megérkeztek a bíróság
képviselői, Kossuthányi államügyész, dr.
Güllek Ignacz törvényszéki orvos és a
városi bizalmi férfiak. Eljött Kozarek Fe-
renez is, e hóhér, a ki ma huszonnyol-
cadik akasztását végezte.
Mikor kiadták a parancsot, hogy
„az elítelt vezetessék elő”, nyolcz szuro-
nyos ör kíséretében kiballagott Pánczél a
siralomházból. Utána Szilágyi lelkész ment,
bő fekete köpenyben, kezében imádságos
könyvvel. A félkör, melyet a katonaság
a bitó körött képezett, a melyen belül
csak a hatósági személyek és a bizalmi
férfiak állhattak, most megnyílt az elítelt
előtt, a ki nyugodtan bámulva maga elé
állott meg az akasztófa jobb oldalán.
Mészöly törvényszéki bíró felolvasa
a bírósági ítéleteket, melyeket a delinquens
a felindulás legkisebb jele nélkül hallga-
tott végig. Arcának egyetlen izma se rán-
dult meg; úgy állt ott, mintha nem is őt
éltetné az egész dolog. Egyszer félre is
nézett; szeméi rátévedtek a bitóra, s aj-
kán valami szomorú mosoly-féle mutatko-
zott. De aztán csakhamar visszafordult és
megint csak Mészöly bíróra nézett.
A mint az ítéletek felolvasása véget
ért, Mészöly oda szólt a hóhérnak.
— Ezzel átadom önnek a delin-
quent!
Az elítelt mohó sietséggel kérte:
— Tessen megengedni, hogy beszél-
jek valamit.
— Nem lehet, felelt a törvény embere.
De azért Pánczél mégis beszélt.
— Bocssásson meg a tisztelt közön-
ség, szólt, hogy ennyire jutottam. De Is-
tenbizony nem tehetek róla. Isten ótalmába
ajánlom mindnyájokat.
Kozarek hóhér meg akarta ragadni,
hogy a bitó alá vigye, de ő kelleltlenül
utasiította vissza:
— Felmegyek én magam is!

Mikor már ott állott a lépcsőn, és a
hóhér munkájához fogott, azt mondta neki
az elítelt:
— Csak jól megszorítsa!
Az ítélet csakhamar végre volt haj-
ta. Két perc múltán, mialatt Kozarek el-
takarta a delinquens arcát és zsebkendő-
jével törölgette homlokáról a verejtéket,
konstataáltak, hogy Pánczél már elvesztette
eszméletét. Tíz perc múltán Güllek or-
vos a halál bekövetkeztét is megállapította.
Hová való a férjem?
Egy magyar származású zsidó ulá-
nus katona, ki ezredével Lengyelország-
ban állomásozott, törvényes házasságra lé-
pett egy ottani jómódú izraelita leány-
nyal. A mézes hetek után azt mondta a
fiatal férj nejének:
Eldögünk utazni lelkem Magyaror-
országba, Budapestén egy gazdag nagy-
bátyam lakik, meglátogatjuk, visszajövet
pedig Debreczenbe is elnézünk szüleim-
hez.
Eldüldült, utközben azonban az az
ölelete támadt a férjnek, hogy csak men-
jen a menyecske maga a nagybácsiboz,
aki itt és itt lakik s eljövetelekről már
ny is értesítve van, ő egy kiestit az szá-
lad Debreczenbe az öregekhez s két nap
mulva visszajön.
Gyanútanál vált el férjétől a fiatal
asszony Hatvaunál.
Pestre érkezett, de mennyire ámul-
bámult, mikor tisztán kiviláglott, hogy az
egész nagybácsai dolog merő mese, Nem
lakik annak itt semmiféle nagybátyja.
No, hanem hiszen majd megtalálja ő
Debreczenben azt a kópét, a ki őt így rá-
szedte.
De bizony Debreczenben sem volt az
ő férjének semmi nyoma.
Az asszony kétségbeesett eleinte: de
végre is valamennyinek miundig kezéni
van a fegyvere, a találékonyaság.
Nosza hirtelen vasatra tlni s meg
sem állani Lengyelorszáig. Majd meg-
mondják ott a General Kommandónál, hogy
hora való ő kigyelme.
Ugy is lett. Ott tudta meg, hogy
férjem aram szabolesmegyei illetőségű.
M... ra való, és az apja ott ugyneve-
vezett „sachter.”
Megpihenés nélkül forduit ismét viz-
sza s a mult héten jutott el végre M-ra,
hogy egyenesen férje szüleihöz szállott.
Mikor bemutatta magát, hogy ő a
flok feleség, a szülők összeszapták ke-
zeiket meglepetésükben.
— Lehetetlen!
— Itt valami tévedésnek kell lenni,
asszonyom.
— Nézzék meg önök! Magammal
hoztam a hiteles házassági szerződést is.
Az öreg sachter a kezét tördeite:
— Hiszen csak tegnap kaptam tőle
levelet, melyben házasságáról értesít.
— Kicsoda?
— A fiam.
— A Móríc? Az én férjem?
— Igen a Móríc.
— S nos, ön mégis kétkedk, hogy
menye vagyok, miután már ő is elis-
meri?
— Ah bah! Ő egy olyan házasság-
ról értesít engem, mely holnapután fog
véghez menni. Most is ott van Kemecsen
a menyasszonya mellett!
— Szent Jehova! Ezt meg kell
akadályoznia mert, mert . . . elcsukják
s mert szeretem . . .
Azonnal utnak indultak a hitköz-
ség tagjai s a Móríc gyermeket épen az
esküvő előtti napon elfogták Kemecsen a
menyasszonya mellett, megkötözték s a
feleségéhez szállították, — ki egy óráig
dühnyögött, haragudott, de azután meg-
bocsátott a szeretetreméltó és kalandos
kedélyű Mórícnek.
Legujabb.
Háboru.
Odesszából egy orosz hajóval
160 önkéntes érkezett Várnába,
négy hegyi ágyuval, 1200 Martini
fegyverrel s 60 láda lőszerrel s
felszereléssel. Várnából vasuton
mennek Ruszcukba, onnan hajón
Lompalánkába, hol 160 fuvaros van
felfogadva, hogy őket a felkelők-
höz szállítsák.
A 22. sz. Weber ezred egy zászló-
alja Mokrine mellett összettközött 300 fő-
ből álló herzegovinai s krivosjai felkelő

csapattal. A Weherezredből egy tiszt is
elesett.
*
E hó 22-én a bileki utozákon
heves harc folyt az osztrák-magyar
csapatok és a lázadók közt. Miköz-
ben az itt állomásozó Schmerling-
ezrednek egy zászlóalja egy szük
utezán végig vonult, mindenünnen
puskálövessel fogadták. A fél sza-
kaszból álló előrsök felsiettek a lej-
tőn, honnan a lövések jöttek s hosz-
szabb küzdelem után sikerült nekik
a mintegy 50 emberből álló lázadó
csapatot széjjel verni.
Az időjárás.
Európában. A nagy légnymás (785
—786) a kentinens középtájáról kiterjed
annak nagy részére (775—778). Különböző
irányu mérsékelt szelekkel az idő derült.
A hőmérséklet jóval kiegyesült.
Hazánkban: Többnyire északi és
északnyugati, helyenkint erős szelek mel-
lett a hőmérséklet jóval alább, a légnyo-
más jóval fölebb szállt. A többnyire be-
rus idő hirtelen derültté változott. Hócsa-
padékok számos helyeken voltak, de több-
nyire csak csekély mennyiségben. —
Viharos volt Kézsmárkon és Szolnokon.
A mult hó 24 én előrejelzett enyhe esapa-
dékra hajlandó idő borul, jellegével vég-
ződven, a jövő napokra derülté jelleg mel-
lett erős fagyokkal száraz lesz. Külföldi
táviratok délután háromnegyed két óráig,
nem érkeztek.
Kilátás a jövőre: Hazánkban: Alta-
lában derült, száraz időt várhatni, éjjeli
erős fagy molett.
Debreczeni terménypiacz.
— jan. 31.
Egy hectoliter buza . . . 8.30—8.94 kr.
" " kétszeres 7.48—8.12 "
" " rozs . . . 5.04—5.70 "
" " árpa . . . 3.25—3.90 "
" " zab . . . 2.60—3.10 "
" " tengeri 3.74—4.40 "
" " köles . . . 4.72—5.38 "
" " köleskása 9.76 "
1 zsák burgonya 50 kgr. 1.50, 100 kiló
szalonna 61, 62, 63 frt. — 100 kiló haj
61, 62, 63 frt.,
Husarak.
44 kr. Bacz Györgynél Czegléd ut-
ca 2599. Csapó utca 10 sz. a. Rózsá-
tér 6. sz. a.
48 kr. Magyar Gábornál Piacz 1-6
székben, Szentessi Istvánál piacz 2-ik szék-
ben Nagy Józsefnél Piacz 3-ik székben s
végre az első kóser székben a piacon.
Minden többi bejelentett mézárszé-
kekben pedig 46 kr.
Debreczen, 1882 január 31-én.
DEBRECZENI SZÍNHÁZ.
Péntek, febr. 3.
adatik:
Czifra nyomoruság.
Színmű, 4 felv.
Szombaton;
Boissy boszorkány
Operette, 3 felv.
Kezdeté 7 órákor.
Szabó József,
felelős szerkesztő s kiadótulajdonos.
Értesítés.
Álmosdon nagys. Ivánka Zsigmond
ur birtokán egy görz tengeri, mely kö-
rénak hossza 11 öl, szélessége egy öl
és magassága 7 láb, szabad kézből el-
adó. —
A venni szándékozók f. évi február
hó 5-től ugyanazon hó 10-éig velem ér-
tekezhetnek Álmosdon.
Lipcsy László,
gazdatiszt.

